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Maramureşul, zonă cu o populaţie majoritar românească, este un 
spaţiu de interferenţă culturală a mai multor etnii menite să contribuie la 
îmbogăţirea patrimoniului comun. 

Relaţiile interumane dintre aceste grupuri existente de-a lungul 
timpului în zonă, i-au determinat pe fiecare să se raporteze la valorile sale 
dar şi la valorile celuilalt, fie că este vorba de obiceiuri, de folclor, de 
port, limbă sau arhitectură. 

Ca rezultat al convieţuirii populaţiei majoritare cu minorităţile sunt 
numeroasele influenţe reciproce atât în privinţa patrimoniului imaterial 
cât şi a celui material. 
Această problemă a minorităţilor de la noi cât şi a minorităţilor din alte 
ţări (acolo unde românii sunt minoritate) au preocupat foarte mult 
etnologii români. 34 

În România există câteva muzee mari precum: Muzeul Naţional al 
Satului „Dimitrie Gusti"- Bucureşti, Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale ASTRA-Sibiu, Muzeul Pomi-culturii şi Viticulturii Goleşti -
Argeş, Muzeul Ţăranului Român- Bucureşti, care reprezintă toate sau 
aproape toate zonele etnografice ale ţării, deci implicit şi elemente de 
cultură populară ale grupurilor etnice care trăiesc în aceste teritorii. Sunt 
şi alte muzee, regionale, judeţene etc. ca Muzeul Etnografic al 
Transilvaniei, Muzeul Etnografic Braşov, Muzeul Banatului Timişoara, 
Muzeul Etnografic Reghin etc. ce prezintă, în expoziţiile pavilionare si în 
aer liber, grupurile etnicedin zonele respective. 

Muzeul Maramureşului din Sighetu! Marmaţiei, respectiv Muzeul 
Satului Maramu-reşean, este un muzeu zonal/regional care prezintă satul 
tradiţional maramureşean cu toate componentele sale: arhitectura, 
ocupaţiile tradiţionale, monumentele de tehnică populară, biserica şi 

cimitirul şi alte instituţii, reuşind să ofere imaginea unui sat autentic, al 
unui sat real. Muzeul se întinde pe o suprafaţă de cca. 14 hectare, cu 
forme de relief diferite - deal, vale, platou. Aici, printr-o selecţie 

riguroasă, au fost aduse şi restaurare primele monumente de arhitectură în 

34 Specialişti de la Institutul de cercetări etnologice şi de la mai multe muzee din 
România, au tăcut cercetări profunde pe comunităţile de români din sudul Dunării, din 
Maramureşul din dreapta Tisei, Din Basarabia, Bucovina, Ungaria etc. 
Cercetările s-au finalizat cu numeroase şi serioase studii pe care le-au publicat în reviste 
şi cărţi de specialitate. 
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anul 1974. Pe parcursul anilor următori s-au adăugat alte construcţii, toate 
reprezentative pentru cultura şi civilizaţia populară a zonei. Muzeul 
prezintă în diacronie construcţii din secolele XVI, XVII, XVIII şi câteva 
de la începutul secolului al XIX-iea. În marea lor majoritate sunt datate 
prin inscripţionare fiind consemnate, pe ancadramentul uşii de intrare în 
casă sau pe meştergrindă, numele proprietarilor, al meşterilor care au 
construit casa sau diverse evenimente considerate importante de către 

membrii comunităţii. 
Fiecare casă are o succintă monografie, o poveste a ei, fiind 

prezentat monumentul, familia şi neamul căruia i-a aparţinut casa. 
În a doua parte a mileniului II au venit pe aceste meleaguri şi alte 

neamuri, grupuri etnice de altă limbă şi religie. În intervenţia noastră nu 
ne-am propus să abordăm nici tre-cutul şi nici contextul istoric în care 
aceste minorităţi s-au stabilit aici, ci să cunoaştem şi să recunoaştem 

valorile fiecărei comunităţi etnice şi să le prezentăm muzeologic. 
Aşadar, Mihai Dăncuş, prin proiectul tematic privind organizarea unui 

muzeu în aer liber la Sighet, elaborat în anul 1972 35 
, a propus şi 

reprezentarea minorităţilor din zonă: ma-ghiari, ucraineni, germani, evrei, 
ţigani, fiecare cu specificul său. 

Realizarea acestui sector reprezentativ pentru minorităţi a 
însemnat ani buni de cercetări de teren şi de arhivă, în vederea selectării şi 
transferării în muzeu a obiectivelor specifice, reprezentative pentru 
fiecare etnie în parte. Proiectul a devenit viabil doar după 1989, când s-au 
achiziţionat o casă, două şuri şi o cămară specifice comunităţii maghiare 
din Câmpu-lung la Tisa, o casă ucraineană (huţulă) şi o clicină (adăpost 
pentru animale) de la Poienile de sub Munte, două case evreieşti - una de 
comerciant - meşteşugar şi o gospodărie de tip agro-pastoral, prevăzută şi 
cu o măcelărie „caşer" precum şi o fierărie aparţinând unei familii de 
ţigani fierari din Dragomireşti. În Maramureş aproape în fiecare sat 
existau una sau două familii de ţigani fierari şi de muzicanţi (ceteraşi). 
Concomitent cu acestea s-a reuşit şi realizarea unei colecţii de port 
tradiţional pentru ucraineni (ruteni, huţuli) şi achiziţionarea de obiecte 
etnografice aparţinătoare minorităţilor din Maramureş, necesare 
organizării şi amenajării interioarelor caselor restaurate în muzeu şi, nu în 
ultimul rând, o foarte valoroasă colecţie de obiecte evreieşti. 

Minorităţile etnice care s-au statornicit în zonă şi-au păstrat în 
general caracteristicile, elementele de cultură materială şi spirituală 

specifice, „preluând totodată din cultura populaţiei autohtone şi dând la 

35 Mihai Dăncuş, Tematica Muzeului arhitecturii populare maramureşene ( 1972-1979), 
manuscris dactilogtafiat, cota 4/41111974, Biblioteca Centrului de Specializare a 
cadrelor din Ministerul Culturii Bucureşti, 1974, publicată şi în Acta Musei 
Maramorosiensis, Sighetu) Marmaţiei, 2009. 
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rândul lor acesteia". Spre exemplificare ammtlm că maghiarii au fost 
influenţaţi în cultura materială de germani şi slovaci, dar au reuşit, prin 
administraţie, să-şi impună limba celor-lalte minorităţi: cehi, polonezi, 
germani, slovaci şi chiar unei părţi din populaţia slavă (cei din 
Câmpulung la Tisa şi de la Sighetu! Marmaţiei vorbesc limba maghiară). 
Ucrainenii (ru-tenii) au preluat de la români elemente de cultură materială 
şi spirituală, port, arhitectură dar şi folclor, în schimb şi-au păstrat limba. 
Ucrainenii din Sighet vorbesc foarte bine limba maghiară iar unii nici 
măcar nu-şi cunosc limba maternă. 

În ceea ce-i priveşte pe germani, primul val de colonişti (sec. XIV
lea), au fost aduşi cu scopul important de a impulsiona viaţa economică 
din zonă. Stabiliţi în cele cinci oraşe regeşti ( Teceu, Câmpulung la Tisa, 
Sighet, Vişc şi Hust) s-au maghiarizat cu timpul, unele familii, chiar dacă 
şi-au păstrat numele originar, s-au declarat unguri. Colonizări masive au 
fost făcute în timpul împărătesei Maria Tereza ( 1740-1796) cu germani 
din comitatul Zips, colonizaţi în Vişeul de Sus în zona numită „Ţipţerai"şi 
la Borşa- handal. După Revoluţie majoritatea ţipţerilor au plecat în 
Germania, iar cei rămaşi, cu toate că în mare parte căsătoriile sunt mixte, 
şi-au păstrat limba şi obiceiurile. 

Evreii au avut o situaţie specială, ei nu s-au constituit într-o 
comunitate urbană sau rurală ci s-au stabilit atât în mediul urban cât şi în 
mediul rural. Evreii de la oraş erau comercianţi şi meşteşugari şi, în 
general vorbitori de limbă română iar cei de la sate, pe lângă faptul că au 
devenit singurii comercianţi şi meşteşugari (croitori, cizmari), au 
îmbrăţişat şi ocupaţiile autohtonilor români adică, au devenit evrei ţărani 
cu gospodărie mixtă de tip agro-pastoral, toţi vorbitori de limbă română. 

Transferul în Muzeul Satului Maramureşean a unor case 
monument şi ale altor ele-mente specifice diferitelor grupuri etnice, ce s
au stabilit în Maramureş pe parcursul ultimelor secole, dar şi prezentarea 
în cadrul Muzeului etnografic pavilionar a unor piese textile, port, artă 
populară în general şi crearea Muzeului culturii evreieşti din Maramureş -
Casa memorială Elie Wiesel ( laureat al Premiului Nobel pentru Pace în 
1986, născut în această casă ), inaugurată în prezenţa acestuia şi a multor 
personalităţi culturale din ţară şi străinătate în anul 2002 - sunt realizări 
concrete. 

După ştiinţa noastră, reprezentarea evreilor într-un muzeu în aer 
liber din România s-a făcut pentru prima dată la Muzeul Satului din 
Sighet. Amintim că în perioada interbelică în Sighet, la un moment dat, 
evreii erau majoritari. 

32 

https://biblioteca-digitala.ro



Vom prezenta pe scurt aceste obiective restaurate în muzeu, fără 
să avem în vedere o oarecare ordine36

. Destul de bine este reprezentat 
grupul minorităţii evreieşti prin cele două obiective arhitecturale: 

Casa evreiască Drimer din Bârsana a aparţinut unei familii de 
evrei religioşi. De-a lungul anilor, în această casă au locuit mai multe 
familii din rândul cărora multe persoane nu s-au mai întors de la 
Auschwitz în anul 1944. Casa este construită din lemn, tencuită cu ut în 
tehnici tradiţionale specifice, având acoperişul în două ape,în formă 
trapezoidală. Este aşezată la stradă, cu două intrări spre spaţiile 

comerciale, cu accesul familiei prin curte - unde casa este prevăzută cu un 
coridor larg dispus de-a lungul construcţiei, adică „şatra" tradiţională. În 
camera mare, camera de oaspeţi era primit rabinul când venea în zonă. În 
cele trei încăperi sunt expuse obiecte folosite de evrei în viaţa de zi cu zi, 
iar într-o cameră, pe lângă cele câteva piese de mobilier şi băncuţe de 
lemn, sunt expuse şi cărţi de ritual, sugerând o mică „sinagogă" sătească 
şi „heider". 

Casa evreiască din Poienile Izei, după dimensiunile mari pe care 
le are, cu siguranţă a aparţinut unei 
familii de evrei bogaţi. Construită 

din lemn de molid, în sistem 
„blockbau" ca şi casa Drimer are 
planul format din patru camere -
două în faţă şi două în spate, unite 
printr-un vestibul mare. Partea 
dinspre stradă este prevăzută cu un 
pridvor. Pridvorul, tinda şi 

încăperile din faţă erau spaţii 

36 Prezentarea obiectivelor de arhitectură aparţinătoare minorităţilor este preluată, în 
mare parte, din Mihai Dăncuş, Arhitectura vemaculară şi alte valori ale culturii populare 
în colecţiile Muzeului etnografic al Maramureşului , Editura Dacia XXI, Cluj- Napoca, 
2010, p. 65-68; 98-101. 
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comerciale iar două încăperi mari din spate, prevăzute şi cu o prispă, erau 
destinate vieţii de familie. Acoperişul este în patru ape, aşa cum au 
majori-tatea caselor de lemn din Maramureş. 

Casa maghiară din Câmpulung 
la Tisa a aparţinut familiei Nagy, care 
apare în documente la 1699. Este tipică 
pentru aceste comunităţi umane. Datează 
de la începutul secolului al XIX - lea. 
Construită în întregime din lemn, casa 
are un plan clasic, adică o tin-dă ( 
vestibul) pe mijloc flancată de două 

încăperi. Acoperişul este în trei ape, cu o prelungire de protecţie pe 
faţadă. Casa este prevăzută şi cu o pivniţă construită din lespezi de piatră 
de carieră, în care se intră din curte. Se înscrie în sistemul constructiv 
„fackwerk", deci diferă de casele româneşti din zonă ca tehnici de lucru şi 
sistem constructiv, fiind asemănătoare cu casele „ţipţerilor" din Vişeul de 
Sus. Casa este tencuită şi în exterior cu lut şi văruită în alb. Gospodăria 
are planul specific satelor de colonişti , şi toate acareturile sunt dispuse pe 
linia casei spre grădină şi perpendiculare pe „drumul ţării".Dintre acestea 
amintim cămara şi şura, care, iniţial, a fost acoperită cu paie. 

Casa ucraineană (ruteană, huţulă) - din Poienile de sub Munte 
A aparţinut familiei Benzar Gavrilă. Este datată prin metoda 

dendrocronologică, de către Klaus Freckman şi Burghart Schmidt, ca 
fiind construită în anul 1777 /1778. 

Ca arhitectură este tipică 

pentru populaţiile de slavi din 
zona transcarpatică. 

Planul casei cuprinde două 
încăperi: o tindă şi o cameră mare 
de locuit. În tindă, care este puţin 
mai mică decât camera de locuit, 
sunt păstrate o serie de obiecte 
de uz casnic şi gospodăresc. 
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Interiorul camerei de locuit este asemănător cu cel românesc 
(colţul cu masa spre răsărit iar colţul cu vatra- în prelungirea colţului cu 
patul ). Pereţii sunt construiţi din bârne masive din lemn de brad, 
despicate în două, sistem specific huţulilor, dispuse în „blockbau", 
încheiate în chetori. De-a lungul pereţilor sunt încastrate laviţe masive 
susţinute pe pari, aşa cum erau şi la vechile case româneşti din 
Maramureş . Casa a fost acoperită cu draniţe din lemn de răşinoase, de 
dimensiuni mari. Gospodăria mai cuprinde o klicină (adăpost pentru 
viţei), un şopru pentru fân numit „oborog" şi un spaţiu de depozitare 
realizat prin prelungirea acoperişului din „sapa" casei spre grădină. 

Toate aceste case au interioarele amenajate cu mobilier, textile, 
ţesături din lână, piese de port, ceramică, etc„ pe specificul fiecărei etnii. 

Fierăria sau „coăcia" din Dragomireşti a aparţinut familiei 
Covaci Ion. 

Este o construcţie simplă cu dimensiunj de circa 4 x 3m, având în 
partea din spate o prelungire a acoperişului numită „şoprul coăciei", care 
protejează de ploaie uneltele păstrate aici: scaunul de potcovit, tocila, 
capra de tras rafuri pe roţi, etc. 

Muzeul din Sighet, în urmă cu câţiva ani, a achiziţionat o casă 
specifică comunităţii de germani- ţipţeri din Vişeul de Sus, casă 

depozitată şi pregătită în vederea restaurării. 

Grup de Jip/eri în Muzeul satului maramureşean din Sighetu 
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Fenomenul acestei convieţuiri I coabitări cu populaţia autohtonă 
de secole şi secole la rând este un fenomen cultural real, validat 
istoriceşte, care pune în evidenţă interferenţele culturale şi aculturaţia ca 
expresie a convieţuirii şi a modului de influenţare reciprocă. 

Prezentarea muzeală a caracteristicilor culturale ale fiecărui grup 
în parte cu ce are el specific considerăm că este importantă deoarece în 
felul acesta se pun în evidenţă şi elementele de împrumut, felul cum o 
cultură sau alta s-a impus, pierderile şi câştigurile fiecăreia. 

Dacă tinerii români, astăzi, puşi în faţa realităţilor etnografice, 
rămân uimiţi şi cu greu îşi recunosc tradiţiile, specificul, acelaşi fenomen 
se întâmplă şi cu generaţiile tinere ale minoritarilor care trăiesc de secole 
alături de noi. În Maramureş cel mai bine sunt puse în evidenţă valoarea 
şi frumuseţea tradiţiilor (cântecelor, dansurilor, costumelor) specifice 
fiecărei minorităţi prin participarea acestora la manifestările culturale 
organizate în Sighet: Festivalul datinilor şi obiceiurilor de iarnă la care 
participă, pe lângă numeroasele grupuri de români din Maramureş si din 
alte zone ale ţării, şi grupurile etnice din zonă. 37

• Muzeul este implicat 
prin componenta ştiinţifică, adică sesiuni ştiinţifice şi simpozioane pe 
diferite teme. Un alt festival este „Obiceiurilor de tip agro-pastoral la 
etniile din zona central europeană"- Festivalul primăverii-cum a fost 
numit (care n-a mai avut loc de câţiva ani), la care participau grupuri 
folclorice şi grupuri masive de oameni din comunităţile Maramureşului şi 
în mod special din acele comunităţi care sunt reprezentate în muzeu 
(ucraineni de pe valea Ruscovei sau a Tisei, maghiari din Câmpulung la 
Tisa, „ţipţeri" din Vişeul de Sus, grupul etnic al evreilor din Sighet (corul 
Haticva), ţigani muzicanţi şi fierari din satele zonei şi, desigur, exponenţi 
ai satelor româneşti din Maramureş, fiecare cu specificul lor (costume, 
obiceiuri). Este impresionant să vezi satul - muzeu plin de oameni în 
costume diferite şi vorbind limbi diferite (dar toţi fiind buni cunoscători ai 
limbii române), ca expresie a specificului şi culturii fiecăruia, fiind 
totodată cel mai bun prilej de manifestare şi competiţie. 

Considerăm că prin realizarea sectorului minorităţilor, care este o 
punte spirituală între majoritate şi minoritate, oferindu-ne o imagine a 
celuilalt, am reuşit să scoatem în evidenţă elementele comune în modul de 
organizare a gospodăriilor tradiţionale cu monumente originale, oferind în 
acelaşi timp un important material documentar despre dezvoltarea 
arhitecturii şi a modului de organizare a interiorului şi de definire a 
specificului etnic. Este important şi necesar să ne cunoaştem şi să ne 
respectăm tradiţia noastră românească, să o facem cunoscută şi altora, dar 
la fel de necesar este să o cunoaştem şi să o respectăm şi pe a celorlalţi, a 

37 În ultimii ani ucrainenii au un festivalul al lor care se desfăşoară la o altă dată, ş1 care 
a devenit internaţional. 
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celor de lângă noi. Cunoaşterea şi acceptarea identităţii fiecăruia 

constituie un act cultural iar noţiunile „ ei şi noi" sau „noi şi ceilalţi" nu 
rămân nişte simple afirmaţii, ci se concretizează prin relaţiile care se 
stabilesc. 

Prezenţa minoritarilor etnici în zona Maramureş - dispersaţi sau 
grupaţi în diverse aşezări, indiferent că sunt ucraineni, evrei germani, 
maghiari sau alţii, prin schimbul de valori materiale şi spirituale s-au 
influenţat reciproc. S-au influenţat reciproc dar nu şi-au pierdut 
elementele etnice specifice, care şi-au pus amprenta pe forma şi 

dimensiunea caselor, pe structura şi organizarea gospodăriei, pe 
dispunerea anexelor gospodăreşti (grajd, şură, cămară etc.), pe unele 
meşteşuguri şi pe alimentaţie - fiecare etnie are unele mâncăruri 

specifice. La definirea specificului minorităţilor contribuie şi arta 
populară prezentă în decorarea locuinţei, textile, ceramică, piese din lemn, 
mobilier - ocazie de analogii cu ale celorlalţi cu care şi-au împletit 
destinele. 

Contribuţia culturală a fiecărei etnii în condiţiile coexistenţei lor 
istorice îndelungate şi punerea în evidenţă a ceea ce este propriu şi ce este 
comun, credem că s-a pus destul de bine în evidenţă în Muzeul satului 
maramureşean din Sighet. 

Aşadar, Sighetul prin reprezentarea minorităţilor din zonă în 
Muzeul satului, în Muzeul etnografic şi Muzeul culturii evreieşti, credem 
că a reuşit să dea o dezvoltare dimensiunii interculturale şi educaţiei 

privind toleranţa şi înţelegerea, prin promovarea dialogului cultural, 
cunoaşterea reciprocă şi punerea în valoare a diversităţii cultural etnice, 
condiţie importantă pentru înţelegerea dintre oameni. 
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